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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Beschlussprotokoll 
Stadtbürgerschaft 45. Sitzung 
19. Wahlperiode 22.01.19 
 Nr. 19/590 S – 19/603 S 

Nr. 19/590  S 

Fragestunde 

1. Reinigungsnotstand KiTa Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Julie Kohlrausch, Lencke Steiner und Fraktion 
der FDP vom 5. Dezember 2018 

2. Wie geht es weiter in den Räumen der ehemaligen Station 63 am Klini-
kum Bremen-Ost? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Frak-
tion der FDP vom 5. Dezember 2018 

3. Zukunft der ehemaligen „Teppich-Börse Bremen“ in der Duckwitzstraße 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Frak-
tion der FDP vom 5. Dezember 2018 

4. Rahmenkonzept Kulturelle Bildung (Vorlage Nr. 43, städtische Deputa-
tion für Kultur am 7. Juni 2016) 

Anfrage der Abgeordneten Miriam Strunge, Kristina Vogt und Fraktion 
DIE LINKE vom 5. Dezember 2018 

5. Gebrauch von Plastikeinwegprodukten in den Messehallen 

Anfrage der Abgeordneten Frank Imhoff, Heiko Strohmann, Silvia Neu-
meyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 6. Dezember 2018 

6. Wie geht es weiter mit der Querverbindung Ost? 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Heiko Strohmann, Silvia Neu-
meyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 6. Dezember 2018 

7. Wann kommt das Freiwilligenticket im ÖPNV? 

Anfrage der Abgeordneten Miriam Strunge, Kristina Vogt und Fraktion 
DIE LINKE vom 6. Dezember 2018 

8. Ausbau der Oberschule an der Hermannsburg 

Anfrage der Abgeordneten Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 
10. Dezember 2018 

9. Unhaltbare Zustände im Nelson-Mandela-Park 

Anfrage der Abgeordneten Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und 
Fraktion der CDU vom 12. Dezember 2018 

10. „Itslearning“ auch als digitales Klassenbuch verwenden 

Anfrage der Abgeordneten Julie Kohlrausch, Dr. Magnus Buhlert, Lencke 
Steiner und Fraktion der FDP vom 12. Dezember 2018 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

11. Einsatz von Videodolmetschen im Gesundheitsbereich 

Anfrage der Abgeordneten Peter Erlanson, Claudia Bernhard, Kristina 
Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 20. Dezember 2018 
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12. Umgang mit Hygienemängeln und MRE-Patienten bei der GENO 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 4. Januar 2019 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 30 Absatz 5 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 19/591  S 

Aktuelle Stunde 

Die Stadtbürgerschaft führt auf Antrag der Abgeordneten Claudia Bernhard, 
Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE eine Aktuelle Stunde über folgendes 
Thema durch: 

"Platzverweise und beschlagnahmte Schlafsäcke im Winter: Hilfe 
für Wohnungslose statt Verdrängungspolitik am Bahnhof". 

Nr. 19/592  S 

Schwimmen gehen muss erschwinglich bleiben – Erhöhung der Eintritts-
preise bei den Bremer Bädern aussetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 15. Januar 2019 
(Drucksache 19/897 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/593  S 

Neue Preisstruktur bei den Bremer Bädern entwickeln, Preiserhöhungen für 
Kinder, Familien, „Sondertarife nur mit Ausweis“ und Schwimmkurse aus-
setzen 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 22. Januar 2019 
(Drucksache 19/907 S) 

Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf, 

1. der städtischen Deputation für Sport zur Aprilsitzung 2019 ein Konzept 
einer Neugestaltung der Preisstruktur unter den Aspekten Förderung der 
Erlangung der Schwimmfähigkeit breiter Bevölkerungskreise und des 
Schwimmsportes, Auswirkung auf die Gesundheitsprophylaxe und weite-
rer sozialer Belange vorzulegen. 

2. der städtischen Deputation für Sport bis zur Aprilsitzung 2019 gleichfalls 
ein Konzept vorzulegen, wie den Schwimmvereinen und der DLRG aus-
reichend Kapazitäten sowie Bahnenzeiten für „Schwimm-Lern-Kurse“ 
und zur Qualifikation von Schwimmlehrern zur Verfügung gestellt wer-
den können. Das Konzept muss auch Aussagen über die damit verbunde-
nen Kosten beinhalten. 

3. zur Sicherstellung des Schwimmsports und von Kursangeboten im Groh-
ner Sportbad und im Hansewasser-Bad (beide nicht zur Bremer Bäder 
GmbH gehörend) und für die Planungssicherheit der dort verantwortli-
chen Vereine zu prüfen, ob hier langjährige Kontrakte mit den Betreibern 
möglich sind und der städtischen Deputation für Sport hierzu bis zur Ap-
rilsitzung 2019 zu berichten. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/897%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/907%20S
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4. der städtischen Deputation für Sport in der Aprilsitzung einen Bericht 
vorzulegen zum Zustand und zum Sanierungsstau der Bremer Bäder, aus 
dem die hierfür erforderlichen Sanierungskosten hervorgehen. 

5. bei der Aufstellung des Haushaltsentwurfs für die Jahre 2020/2021 einen 
auskömmlichen Betriebskostenzuschuss an die Bremer Bäder vorzuse-
hen. 

6. bis zur Beschlussfassung über eine neue Preisstruktur die beschlossenen 
Preiserhöhungen zum 1. Februar 2019 wieder auszusetzen, soweit diese 
Eintrittspreise für Kinder, Jugendliche, Familien, Sondertarife nur mit 
Ausweis oder Schwimmkurse betreffen. 

Nr. 19/594  S 

Gewerbeflächenangebot, Bestandspflege und urbane Gebiete weiterentwi-
ckeln! 

Große Anfrage der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 11. September 2018 
(Drucksache 19/839 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 27. November 2018 
(Drucksache 19/880 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/595  S 

Gewerbeflächenentwicklung durch ÖPP-Modell beschleunigen 

Antrag der Fraktionen der CDU und der FDP 
vom 14. August 2017 
(Neufassung der Drucksache 19/549 S vom 8. August 2017) 
(Drucksache 19/559 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/596  S 

Gewerbeflächenentwicklung durch ÖPP-Modell beschleunigen 

Bericht und Antrag der städtischen Deputation für Wirtschaft, Arbeit und Hä-
fen 
vom 14. September 2018 
(Drucksache 19/841 S) 

Die Stadtbürgerschaft empfiehlt, dass auch weiterhin standortbezogen die 
Einbindung privater Akteure durch den Senator für Wirtschaft, Arbeit und 
Häfen zu prüfen ist. Hierbei wird derzeit die Ausarbeitung eines Pilotprojek-
tes zur Entwicklung von gewerblichen Bestandsgebieten durch den Senator 
für Wirtschaft, Arbeit und Häfen vorbereitet. Grundsätzlich soll die gewerbli-
che Bestandsentwicklung auch bei der Neuaufstellung des GEP 2030 Berück-
sichtigung finden. 

Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf, den Senator für Wirtschaft, Ar-
beit und Häfen mit der Ausschreibung einer konkreten Pilotfläche für eine 
ÖPP-Kooperation zu beauftragen, hierüber ist der städtischen Deputation für 
Wirtschaft, Arbeit und Häfen drei Monate nach Beschlussfassung zu berich-
ten. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/839%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/880%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/549%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/559%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/841%20S
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Nr. 19/597 S 

Entwicklung des Theaters Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 30. Mai 2018 
(Drucksache 19/786 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 7. August 2018 
(Drucksache 19/824 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/598  S 

Das Theater stärken - das Publikum einbeziehen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 30. Oktober 2018 
(Drucksache 19/862 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/599  S 

Ortsgesetz zur Anpassung von Vorschriften aus dem Bereich Kultur an die 
europäische Datenschutz-Grundverordnung 

Mitteilung des Senats vom 11. Dezember 2018 
(Drucksache 19/891 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

Nr. 19/600  S 

Geschäftsbericht, Haushaltsrechnung und Abschlussbericht Produktgrup-
pencontrolling des Landes und der Stadtgemeinde Bremen 2017 

Mitteilung des Senats vom 18. Dezember 2018 
(Drucksache 19/895 S) 

Die Stadtbürgerschaft überweist den Geschäftsbericht, die Haushaltsrechnung 
und den Abschlussbericht Produktgruppencontrolling des Landes und der 
Stadtgemeinde Bremen 2017 zur Beratung und Berichterstattung an den städ-
tischen Rechnungsprüfungsausschuss. 

Nr. 19/601  S 

Bericht des städtischen Petitionsausschusses Nr. 34 

vom 18. Januar 2019 
(Drucksache 19/905 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom Aus-
schuss empfohlen. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/786%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/824%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/862%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/891%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/895%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/905%20S
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Nr. 19/602  S 

Wahl eines Mitglieds der städtischen Deputation für Inneres 

Die Stadtbürgerschaft wählt den Abgeordneten 

Marco L ü b k e  

anstelle des Abgeordneten Dr. Oguzhan Yazici zum Mitglied der städtischen 
Deputation für Inneres. 

Nr. 19/603  S 

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Digital geht auch sozial – Freies WLAN für den Stadtteil Gröpelingen 

Große Anfrage der Fraktion der SPD 
vom 21. August 2018 
(Drucksache 19/832 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 20. November 2018 
(Drucksache 19/876 S) 

2. Nutzt Bremen die Chancen der autonomen und digital vernetzten Mobili-
tät? 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 
vom 2. Oktober 2018 
(Drucksache 19/852 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 27. November 2018 
(Drucksache 19/881 S) 

3. Wiedereröffnung des Brilltunnels ohne Denkverbote prüfen 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 9. Oktober 2018 
(Drucksache 19/853 S) 

4. Einführung von Abbiegeassistenten: Bremen muss mit gutem Beispiel vo-
rangehen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 23. Oktober 2018 
(Drucksache 19/857 S) 

5. Verkehrssicherheit für Fahrradfahrer und Fußgänger durch ein innovati-
ves und smartes Warnsystem erhöhen – Einführung des Pilotprojektes 
„Bike-Flash“ in Bremen 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 3. Dezember 2018 
(Drucksache 19/883 S) 

6. Versorgungslücke und Trägerwettbewerb bei Assistenzkräften in der In-
klusion 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 24. Oktober 2018 
(Drucksache 19/858 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 18. Dezember 2018 
(Drucksache 19/896 S) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/852%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/881%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/853%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/857%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/883%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/858%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/896%20S
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7. Bremens Altstadt auch abends ins beste Licht rücken 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 30. Oktober 2018 
(Drucksache 19/864 S) 

8. Kriminalprävention und Stadtentwicklung gemeinsam denken! 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 27. November 2018 
(Drucksache 19/878 S) 

9. Kurzfristige Maßnahmen zur Verbesserung des Verkehrsflusses in der 
Überseestadt ergreifen! 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 23. Juli 2018 
(Drucksache 19/821 S) 

10. Kurzfristige Maßnahmen zur Verbesserung des Verkehrsflusses in der 
Überseestadt ergreifen! 

Bericht der städtischen Deputation für Umwelt, Bau, Verkehr, 
Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft 
vom 5. Dezember 2018 
(Drucksache 19/885 S) 

11. Alleinerziehende stärker unterstützen – Kita-Aufnahmekriterien ergän-
zen 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. Dezember 2018 
(Drucksache 19/887 S) 

12. Alleinerziehende stärker unterstützen II – Betreuung zu Tagesrandzeiten 
ausweiten 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. Dezember 2018 
(Drucksache 19/888 S) 

13. Lokale erinnerungskulturelle Initiativen in Huchting, Grolland und in der 
Neustadt unterstützen 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 
vom 21. Januar 2019 
(Neufassung der Drucksache 19/894 S vom 18. Dezember 2018) 
(Drucksache 19/906 S) 

14. Zukunft des Neustädter Hafens aktiv gestalten 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 15. Januar 2019 
(Drucksache 19/899 S 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/864%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/878%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/821%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/885%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/887%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/888%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/894%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/906%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/899%20S
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